天下教育网 http://xsjyu.taobao.com/ 　中小学ppt课件、教案、学案、试题、等教育资源网！


课    题： 1．2离散型随机变量的期望与方差（一）

教学目的：

1了解离散型随机变量的期望的意义，会根据离散型随机变量的分布列求出期望．

　 ⒉理解公式“E（aξ+b）=aEξ+b”，以及“若ξ
[image: image1.wmf]:

B（n,p），则Eξ=np”.能熟练地应用它们求相应的离散型随机变量的期望[来源:学。科。网]
教学重点：离散型随机变量的期望的概念
教学难点：根据离散型随机变量的分布列求出期望
授课类型：新授课 

课时安排：2课时 

教    具：多媒体、实物投影仪 

教学过程：

一、复习引入：

1.随机变量：如果随机试验的结果可以用一个变量来表示，那么这样的变量叫做随机变量随机变量常用希腊字母ξ、η等表示

2. 离散型随机变量:对于随机变量可能取的值，可以按一定次序一一列出，这样的随机变量叫做离散型随机变量
   3．连续型随机变量: 对于随机变量可能取的值，可以取某一区间内的一切值，这样的变量就叫做连续型随机变量

   4.离散型随机变量与连续型随机变量的区别与联系: 离散型随机变量与连续型随机变量都是用变量表示随机试验的结果；但是离散型随机变量的结果可以按一定次序一一列出，而连续性随机变量的结果不可以一一列出
   若[image: image2.wmf]x

是随机变量，
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是常数，则[image: image4.wmf]h

也是随机变量并且不改变其属性（离散型、连续型） 
    5. 分布列:设离散型随机变量ξ可能取得值为x1，x2，…，x3，…，[来源:学*科*网Z*X*X*K]
ξ取每一个值xi（i=1，2，…）的概率为
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	ξ
	x1
	x2
	…
	xi
	…

	P
	P1
	P2
	…
	Pi
	…


为随机变量ξ的概率分布，简称ξ的分布列 
6. 分布列的两个性质： ⑴Pi≥0，i＝1，2，…； ⑵P1+P2+…=1．

7.离散型随机变量的二项分布:在一次随机试验中，某事件可能发生也可能不发生，在n次独立重复试验中这个事件发生的次数ξ是一个随机变量．如果在一次试验中某事件发生的概率是P，那么在n次独立重复试验中这个事件恰好发生k次的概率是
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于是得到随机变量ξ的概率分布如下：
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称这样的随机变量ξ服从二项分布，记作ξ～B(n，p)，其中n，p为参数，并记
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8. 离散型随机变量的几[image: image13.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




何分布：在[image: image14.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




独立重复试验中，某事件第一次发生时，所作试验的次数ξ也是一个正整数的离散型随机变量．“
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”表示在第k次独立重复试验时事件第一次发生.如果把k次试验时事件A发生记为
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）．于是得到随机变量ξ的概率分布如下：
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称这样的随机变量ξ服从几何分布

记作g(k，p)= 
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、讲解新课：

根据已知随机变量的分布列，我们可以方便的得出随机变量的某些制定的概率，但分布列的用途远不止于此，例如：已知某射手射击所得环数ξ的分布列如下
	ξ
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	P
	0.02
	0.04
	0.06
	0.09
	0.28
	0.29
	0.22


在n次射击之前，可以根据这个分布列估计n次射击的平均环数．这就是我们今天要学习的离散型随机变量的期[image: image29.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




望 

根据射手射击所得环数ξ的分布列，

我们可以估计，在n次射击中，预计大约有　　
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故在n次射击的总环数大约为
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从而，预计n次射击的平均环数约为
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 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]32
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这是一个由射手射击所得环数的分布列得到的，只与射击环数的可能取值及其相应的概率有关的常数，它反映了射手射击的平均水平．

对于任一射手，若已知其射击所得环数ξ的分布列，即已知各个
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（i=0，1，2，…，10），我们可以同样预计他任意n次射击的平均环数:
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1.数学期望:  一般地，若离散型随机变量ξ的概率分布为
	ξ
	x1
	x2
	…
	xn
	[image: image46.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT
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	P
	p1
	p2
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则称 
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…  为ξ的数学期望，简称期望．

　　2. 数学期望是离散型随机变量的一个特征数，它反映了离散型随机变量取值的平均水平 
3. 平均数、均值:一般地，在有限取值离散型随机变量ξ的概率分布中，令
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，所以ξ的数学期望又称为平均数、均值 
4. 期望的一个性质:若
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(a、b是常数)，ξ是随机变量，则η也是随机变量，它们的分布列为
	ξ
	x1
	x2
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	xn
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由此，我们得到了期望的一个性质:
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5.若ξ
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证明如下：
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故　　若ξ～B(n，p)，则
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三、讲解范例：

例1. 篮球运动员在比赛中每次罚球命中得1分，罚不中得0分，已知他命中的概率为0.7，求他罚球一次得分
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的期望

解：因为
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例2. 随机抛掷一枚骰子，求所得骰子点数
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解：∵
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例3. 有一批数量很大的产品，其次品率是15%，对这批产品进行抽查，每次抽取1件，如果抽出次品，则抽查终止，否则继续抽查，直到抽出次品为止，但抽查次数不超过10次求抽查次数
[image: image101.wmf]x

的期望（结果保留三个有效数字）

解：抽查次数
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10的整数，从这批数量很大的产品中抽出1件检查的试验可以认为是彼此独立的，取出次品的概率是0.15，取出正品的概率是0.85，前
[image: image104.wmf]1

-

k

次取出正品而第
[image: image105.wmf]k

次（
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=1，2，…，10）取出次品的概率：
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需要抽查10次即前9次取出的都是正品的概率：
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由此可得
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的概率分布如下：
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275
	0.1084
	0.092
	0.0783
	0.0666
	0.0566
	0.0481
	0.0409
	0.2316


根据以上的概率分布，可得
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例4. 一次英语单元测验由20个选择题构成，每个选择题有4个选项，其中有且仅有一个选项是正确答案，每题选择正确答案得5分，不作出选择或选错不得分，满分100分学生甲选对任一题的概率为0.9，学生乙则在测验中对每题都从4个选择中随机地选择一个，求学生甲和乙在这次英语单元测验中的成绩的期望 
解：设学生甲和乙在这次英语测验中正确答案的[image: image116.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




选择题个数分别是
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由于答对每题得5分，学生甲和乙在[image: image121.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




这次英语测验中的成绩分别是5
[image: image122.wmf]x

和5
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所以，他们在测验中的成绩的期望分别是：
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例5．随机的抛掷一个骰子，求所得骰子的点数ξ的数学期望．
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解：抛掷骰子所得点数ξ的概率分布为
	ξ
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	P
	
[image: image126.wmf]6

1


	
[image: image127.wmf]6

1


	
[image: image128.wmf]6

1


	
[image: image129.wmf]6

1


	
[image: image130.wmf]6

1


	
[image: image131.wmf]6

1




所以    


[image: image132.wmf]=

x

E

1×
[image: image133.wmf]6

1

＋2×
[image: image134.wmf]6

1

＋3×
[image: image135.wmf]6

1

＋4×
[image: image136.wmf]6

1

＋5×
[image: image137.wmf]6

1

＋6×
[image: image138.wmf]6

1


＝(1＋2＋3＋4＋5＋6)×
[image: image139.wmf]6

1

＝3.5．

抛掷骰子所得点数ξ的数学期望，就是ξ的所有可能取值的平均值．

例6．某城市出租汽车的起步价为10元，行驶路程不超出4km时租车费为10元，若行驶路程超出4km，则按每超出lkm加收2元计费(超出不足lkm的部分按lkm计)．从这个城市的民航机场到某宾馆的路程为15km．某司机经常驾车在机场与此宾馆之间接送旅客，由于行车路线的不同以及途中停车时间[image: image140.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




要转换成行车路程(这个城市规定，每停车5分钟按lkm路程计费)，这个司机一次接送旅客的行车路程ξ是一个随机变量．设他所收租车费为η[来源:Zxxk.Com]
(Ⅰ)求租车费[image: image141.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




η关于行车路程ξ的关系式；
(Ⅱ)若随机变量ξ的分布列为
	ξ
	15
	16
	17
	18

	P
	0.1
	0.5
	0.3
	0.1


求所收租车费η的数学期望．
(Ⅲ)已知某旅客实付租车费38元，而出租汽车实际行驶了15km，问出租车在途中因故停车累计最多几分钟?
解：(Ⅰ)依题意得　η=2(ξ-4)十10，即　η=2ξ+2；
(Ⅱ)
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x

E
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∵  η=2ξ+2
∴  
[image: image144.wmf]=

h

E

2Eξ+2=34.8  （元）

故所收租车费η的数学期望为34.8元．
　　(Ⅲ)由38=2ξ+2，得ξ=18，5
[image: image145.wmf]´

(18-15)=15
　　[image: image146.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




所以出租车在途中因故停车累计最多15分钟 
四、课堂练习：

1. 口袋中有5只球，编号为1，2，3，4，5，从中任取3球，以
[image: image147.wmf]x

表示取出球的最大号码，则
[image: image148.wmf]E

x

=
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A．4；　　B．5；　　C．4.5；　　D．4.75

答案：C  
2. 篮球运动员在比赛中每次罚球命中的1分，罚不中得0分．已知某运动员罚球命中的概率为0.7，求

⑴他罚球1次的得分ξ的数学期望；

⑵他罚球2次的得分η的数学期望；

⑶他罚球3次的得分ξ的数学期望．

解：⑴因为
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⑵η的概率分布为
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所以    
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    ⑶ξ的概率分布为
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　　　所以  
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3．设有m升水，其中含有大肠杆菌n个．今取水1升进行化验，设其中含有大肠杆菌的个数为ξ，求ξ的数学期望．

分析：任取1升水，此升水中含一个大肠杆菌的概率是
[image: image169.wmf]m

1

，事件“ξ=k”发生，即n个大肠杆菌中恰有k个在此升水中，由n次独立重复实验中事件A（在此升水中含一个大肠杆菌）恰好发生k次的概率计算方法可求出P(ξ=k),进而可求Eξ.

　　解：记事件A：“在所取的1升水中含一个大肠杆菌”，则P(A)=
[image: image170.wmf]m

1

．
　　　　∴　P(ξ=k)=Pn(k)=C
[image: image171.wmf]k

n
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)k(1－
[image: image173.wmf]m
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)n－k（k=0,1,2,….,n）．
　　∴　ξ～B(n,
[image: image174.wmf]m
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)，故　Eξ =n×
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五、小结 ：(1)离散型随机变量的期望，反映了随机变量取值的平均水平；

(2)求离散型随机变量ξ的期望的基本步骤：①理解ξ的意义，写出ξ可能取的全部值；②求ξ取各个值的概率，写出分布列；③根据分布列，由期望的定义求出Eξ  公式E（aξ+b）= aEξ+b，以及服从二项分布的随机变量的期望Eξ=np 
六、课后作业：

1.一袋子里装有大小相同的3个红球和两个黄球，从中同时取出2个，则其中含红球个数的数学期望是          （用数字作答）

解：令取取黄球个数
[image: image177.wmf]x

 (=0、1、2)则
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的要布列为
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于是 E（
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+1×
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=0.8

故知红球个数的数学期望为1.2

2.袋中有4个黑球、3个白球、2个红球，从中任取2个球，每取到一个黑球记0分，每取到一个白球记1分，每取到一个红球记2分，用
[image: image188.wmf]x

表示得分数

①求
[image: image189.wmf]x

的概率分布列

②求
[image: image190.wmf]x

的数学期望

解：①依题意
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的取值为0、1、2、3、4
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=0时，取2黑          p(
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=1时，取1黑1白      p(
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[image: image198.wmf]x

=2时，取2白或1红1黑p(
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=2)= 
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=3时，取1白1红，概率p(
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=3)= 
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[image: image205.wmf]x

=4时，取2红，概率p(
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=4)= 
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分布列为
（2）期望E
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=0×
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3.学校新进了三台投影仪用于多媒体教学，为保证设备正常工作，事先进行独立试验，已知各设备产生故障的概率分别为p1、p2、p3，求试验中三台投影仪产生故障的数学期望[image: image222.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT





解：设
[image: image223.wmf]x

表示产生故障的仪器数，Ai表示第i台仪器出现故障（i=1、2、3）


[image: image224.wmf]i

A

表示第i台仪器不出现故障，则：

p(
[image: image225.wmf]x

=1)=p(A1·
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·
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=p1(1－p2) (1－p3)+ p2(1－p1) (1－p3)+ p3(1－p1) (1－p2)

= p1+ p2+p3－2p1p2－2p2p3－2p3p1+3p1p2p3
p(
[image: image232.wmf]x

=2)=p(A1· A2·
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)+ p(A1·
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·
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)+ p(
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·A2·A3)  

= p1p2 (1－p3)+ p1p3(1－p2)+ p2p3(1－p1)
= p1p2+ p1p3+ p2p3－3p1p2p3
p(
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=3)=p(A1· A2·A3)= p1p2p3       

∴
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=1×p(
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=1)+2×p(
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=2)+3×p(
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=3)= p1+p2+p3 
注：要充分运用分类讨论的思想，分别求出三台仪器中有一、二、三台发生故障的概率后再求期望
4.一个袋子里装有大小相同的3个红球和2个黄球，从中同时取出2个，含红球个数的数学期望是   1.2   
解：从5个球中同时取出2个球，出现红球的分布列为
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5.  
[image: image247.wmf]A

、
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两个代表队进行乒乓球对抗赛，每队三名队员，
[image: image249.wmf]A

队队员是
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队队员是
[image: image252.wmf]3
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B

B

，按以往多次比赛的统计，对阵队员之间胜负概率如下：
	对阵队员
	A队队员胜的概率
	B队队员胜的概率

	A​1​对B1
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	A​2​对B2
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现按表中对阵方式出场，每场胜队得1分，负队得0分，设
[image: image259.wmf]A

队，
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队最后所得分分别为
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，
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（1）求
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的概率分布；     （2）求
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解：（Ⅰ）
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，
[image: image268.wmf]h

的可能取值分别为3，2，1，0
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根据题意知
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（Ⅱ）
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因为
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七、板书设计（略） 

八、课后记：   

天下教育网 http://xsjyu.taobao.com/ 　中小学ppt课件、教案、学案、试题、等教育资源网！
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